

дж за да имъ бжджть чираци-ти и калфы-ты по-смирени и по-благоразумны.

8) Врѣмя за ученіе, кое-то всякога ще бжде въ праздникъ, и колко часове да трае прѣданіе-то щжть опрѣдѣлять учителіе-тѣ спорядъ занятіе-то и лесниж-тж на ученицы-ты. Най-малко два часа на день.

На тоя начинъ стари-ти — господаре и масторе — щжть имжть по-добры и по-добры и по-вѣрны слугы и работницы, и млади-ти не щжть да имжть врѣмя да испадать въ чяпкжнлжцы, и да ставать нехрани-майковци, нъ полегка легка щжть ся приготавливать да бжджть по-достойны хора за въ свое-то бжджще.

Ала само съ народны-ты училища, съ четалища-та и съ праздничны-ты училища все още не е свръшено помогж-то на цѣлыа народъ. Ные всякы: и попъ-ть, и учитель-ть, и занаятлй-ть, и тръговецъ-ть живѣемъ отъ работж-тж — отъ потъ-ть на народа. Всичкы ные зѣемъ като гаргы и чякамы селяны-ты да ни донесжть брашно и вълж, дръва и кюмюръ, масло и сыреніе, яйца и млѣко съ еднж рѣчь: всичко что ни е потрѣбно за да живѣемъ, а за всичко това какъ ся владѣемъ ные съ тоя нашъ ангель хранитель-народъ? за благодареніе обсыпвамы простодушны-ты селяны съ най-укорны-ты думы и прѣкоре и вмѣсто пълнж наградж заплащамы трудовете-ты имъ съ калпавы и ексицы пары или съ различни измжмванія въ мѣрж и съ другы такывы лукавщины; безъ да си помыслимъ, че безъ селяны-ты — безъ народа ные быхмы ся скапали отъ гладъ и отъ зимж на наши-ты мягкы дюшецы. Не стига това, въ и кога-то пжть ны нанесе или нарочно идемъ за разходжж нъ нѣкое село, и тога за гостолюбіе-то, съ кое-то ны обсыпвать селяни-ти, вмѣсто да гы възблагодаримъ съ нѣкон добры свѣты и поученія за нѣчто добро и да имъ покажемъ примѣръ отъ добъръ христіанскы животь, а ные наопаки: тукъ щемъ найдемъ врѣмя и мѣсто прѣдъ наши-ты простодушны братія да правимъ най-голѣмы-ты съблзнии: подъ различни извиненія да развалямы постъ, да ся нарѣжемъ до несмысленность и спорядъ това да правимъ най-голѣмы-ты беззаконіи и безнравественности, а съ това смы си отворили и отварямы още повече измежду насъ и селяны-ты онжжж пропасть, коя-то така ны е отдалѣчила отъ тѣхъ, что-то не искать ни да пытать ни да